Odpowiedzi II etap 2012/2013
Schematy punktowania zadań otwartych.
Zadanie 1
	Kroki rozwiązania
	Punktacja

	Ustalenie  dwóch najmniejszych dzielników.
Najmniejszy pierwszy dzielnik to 1.
Drugi wypisany przez Bartka dzielnik jest równy 1 + 10 = 11
	2 punkty – 
po 1 punkcie za ustalenie każdego dzielnika

	Ustalenie trzeciego dzielnika.
Czwarty dzielnik jest równy szukanej liczbie i jest wielokrotnością 11 oraz wielokrotnością trzeciego dzielnika, czyli w różnicy równej 130  mieści się 11 – 1 = 10 razy liczba, która jest trzecim dzielnikiem.
Zatem jest on równy 130 : 13 = 13
	1 punkty

	Obliczenie szukanej  liczby 11 · 13 = 143
 
	1 punkt


	
 Podanie prawidłowej odpowiedzi: Szukaną liczbą jest 143.
	
1 punkt



Jeśli uczeń nie opisze rozumowania, otrzymuje 4 punkty.
Zadanie 2
	Kroki rozwiązania
	punktacja

	
Dodanie wszystkich znanych ułamków:




	

1 punkt

	
Obliczenie sumy dwóch szukanych ułamków:





	

1 punkt

	
Ustalenie wartości szukanych ułamków:

Szukane ułamki mają liczniki równe 1, więc liczbę 30 należy rozłożyć na sumę dwóch liczb będących dzielnikami liczby 216. Mamy: 30 = 3 + 27 = 6 + 24 = 12 + 18.

Tak więc brakującymi ułamkami są:
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lub
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1 punkt





1 punkt





1 punkt


Zadanie 3
	Kroki rozwiązania
	Punktacja

	Obliczenie, ile zdrowych jabłek może rosnąć na drzewie.
Najmniejsza liczba zdrowych jabłek, jakie mogły rosnąć na jabłonce, to 3·4·5·4=240,
 a największa to 3· 4·5·6=360.
	1 punkt

	Obliczenie, ile robaczywych jabłek może rosnąć na drzewie.
Najmniejsza liczba robaczywych jabłek, jakie mogły rosnąć na jabłonce, to 3·4·5·1 = 60, a największa to 3·4·5·2=120.
	1 punkt

	Obliczenie, ile zdrowych jabłek zerwał pan Kazimierz.
 Jeśli przyjąć, że pan Kazimierz zerwał wszystkie robaczywe jabłka, to wśród wszystkich zerwanych było 301 – 120 = 181 zdrowych owoców, 

	1 punkt

	Obliczenie ile co najwyżej zdrowych owoców mogło zostać na drzewie.
czyli na drzewie zostało co najwyżej 360 – 181 = 179 zdrowych jabłek.
Gdyby przyjąć, że nie zerwał wszystkich robaczywych, na drzewie zostałoby jeszcze mniej zdrowych.
	1 punkt

	Udzielenie prawidłowej odpowiedzi: Pan Kazimierz nie dotrzymał obietnicy.
	1 punkt



W pierwszych dwóch krokach wystarczy, że uczeń poda oszacowanie tylko z jednej strony ( to, które jest mu potrzebne).
Jeżeli uczeń stosuje inną metodę rozwiązania zadania ( np. rozwiązanie przedstawia na rysunku) – otrzymuje maksymalną liczbę punktów.
[bookmark: _GoBack]Zadanie 4
	 Kroki rozwiązania
	punktacja

	Obliczenie długości rzeczywistej drogi z K do M przez Ł:
5 · 10 000 = 500 m
	1 punkt

	Obliczenie długości rzeczywistej drogi z K do M przez P.
18 · 5000 = 900 m
	1 punkt

	Obliczenie długości rzeczywistej drogi z Ł do P przez M.
	1 punkt

	Obliczenie długości rzeczywistej drogi z P do Ł przez K.
500 + 900 – 800 = 600 m
	1 punkty

	Prawidłowa odpowiedź.
	1 punkt



W przypadku, gdy uczeń stosuje właściwą metodę rozwiązania zadania, ale w rachunkach popełnia jeden błąd i odpowiedź zapisuje zgodnie ze swoimi obliczeniami - otrzymuje 4 punkty.
Jeżeli uczeń popełni dwa i więcej błędów w obliczeniach, ale stosuje właściwą metodę – otrzymuje  1 punkt.
Zadanie 5
	Kroki rozwiązania
	Punktacja

	Ustalenie, jakie wymiary ma dno pudełka.
I przypadek: 19 cm, 29 cm,
Gdyby kostki tworzyły na dnie warstwę „1 na 6”, to krawędź kostki byłaby mniejsza od 5 cm, a gdyby tworzyły warstwę „2 na 3” – mniejsza od 10 cm. W obu przypadkach byłoby możliwe ułożenie drugiej warstwy.
II przypadek : 19 cm, 39 cm,
Gdyby kostki tworzyły warstwę :1 na 6”, to krawędź kostki byłaby mniejsza od 7 cm, a gdyby tworzyły warstwę „2 na 3” – mniejsza od 10 cm. W obu przypadkach byłoby możliwe ułożenie drugiej warstwy. Tak więc dno pudełka musi mieć wymiary 29 cm i 39 cm.
	1 punkty

	Oszacowanie długości krawędzi kostki.
Skoro ma wymiary 29 cm i 39 cm i ułożono na nim 6 kostek, to tworzą warstwę „2 na 3”, czyli krawędź kostki ma długość mniejszą niż 29 : 2 = 14,5 cm, ale większą niż 19 : 2 = 9,5 ( bo druga warstwa wystaje)
	1 punkt

	Ustalenie wymiarów powiększonego pudełka.
Po zwiększeniu pudełko miałoby wymiary: 24 cm, 34 cm i 44 cm.
	1 punkt

	Ustalenie minimalnej objętości kostki i odpowiedź.

Analizując kolejno możliwości, że krawędź ma długość należącą do zbioru ( 10 cm, 11 cm, 12 cm, 13 cm, 14 cm ), dochodzimy do stwierdzenia, że kostka może mieć krawędź długości co najwyżej 11 cm, czyli objętość co najwyżej 1331 cm.
	2 punkty



Jeżeli uczeń stosuje inną metodę rozwiązania zadania ( np. rozwiązanie przedstawia na rysunku) – otrzymuje maksymalną liczbę punktów.
Zadanie 6
	Kroki rozwiązania
	Punktacja

	Ustalenie liczby osób uczestniczących w biegach w klasach A, B, C i D.
W klasach A i B uczestniczyły 23 osoby.
W klasach C i D uczestniczyło 31 osób.
Więc łącznie w zawodach brały udział 23 + 31 = 54 osoby.
	2 punkty

	Ustalenie liczby osób uczestniczących w biegach z klas AB, AC i AD.
23+25+26 = 74
	1 punkt

	Ustalenie liczby osób uczestniczących w biegach z klasy A:
74 – 54 = 20 – jest to podwojona liczebność drużyny z klasy A

Ustalenie liczby uczestników z klasy 4A i podanie prawidłowej odpowiedzi.
20 : 2 = 10
	
1 punkt

1 punkt
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